



逆境中“开挂”，农家少年考入国防科大

助圆强军梦，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量为他颁发万元奖学金



三湘都市报 天天正能量

爷爷脑溢血偏瘫近十年，为治病全家负债20余万元。3个孩子读书，父母靠打零工维持生计，2020年哥哥考上哈工大，却因为学费险些外出打工。湖南伢子梁积新的人生，仿佛从一开始就被调为了困难模式。可愈艰苦，他愈努力，困难的家庭条件并没有挡住他的追梦旅途。

今年高考，梁积新以657分的高分考入国防科技大学计算机学院。他说，心中一直有个强军梦，只有国家强大了，才能屹立于世界民族之林。

8月5日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量，为梁积新颁发了一万元正能量励志学子追梦奖学金，助力圆梦。■记者 田甜 实习生 周旺 视频 刘品贝



梁积新在学习中。



扫码看视频



小孩误食异物紧急送医 收费员冲出岗亭推杆放行 他的一个举动收获200多万点赞

检测点的防疫工作人员。

本能反应 善良之举扮靓收费窗口

吴孟师推杆放行的视频上传至网络后，得到了广大网友们的点赞好评。

车内传来哭喊声，收费员冲出岗亭迅速推杆放行

8月4日上午10点09分，一辆白色小轿车匆忙驶入G56杭瑞高速凤凰收费站X20收费车道。“快点啊，人不行了！”车内传来撕心裂肺的哭喊声，收费班长吴孟师往岗亭外一瞧，来不及思索，立即起身。“先把我们放出去吧！”驾驶员话音未落，吴孟师已经冲出岗亭，迅速推杆放行。

由于事发突然，待该车离开后，吴孟师将看到的情况详细上报监控：“副驾驶有一人一直在哭，后排座椅上躺着一个小孩，我怕耽误他们的时间，迅速推杆放他们走了。”吴孟师向监控员承诺：“如果他没回来的话，这个钱我出。”

司机赠水致谢 收费员转赠防疫人员

当日17时，该车驾驶员回到凤凰收费站，找到收费班长吴孟师，当面致谢并补缴了通行费：“万分感激，当时孩子脸色发白，我们急坏了。”

驾驶员解释，当时因小孩误食异物，需紧急送往医院，情急之下才请求快速放行。

万幸的是因送医及时，目前小朋友已无大碍。为表达谢意，司机给收费站送来一箱矿泉水。

“我也是一位父亲，感同身受……小孩没事就好！”见推辞不下，吴孟师收下矿泉水，随后就转送了凤凰收费站

家逢变故，农家娃的人生始于困难模式

走进梁积新的家，木头搭建的平房，墙面早已龟裂掉落。为了防止墙灰四散，简单的用几块旧布进行遮挡。没有客厅、厨房、卧室之分的通屋内，角落里堆满了杂物。除了床和破旧的衣柜，家中惟一的家具就是一张旧木书桌。炎炎夏日，家内却连一台风扇也没有。即使在这样的环境下，梁积新依旧健健康阳光。他告诉记者，自己厨艺一流，家中种的小菜，也能被他做得有滋有味。

“爷爷2002年患上了脑溢血导致偏瘫，卧床十余年，2013年病逝。”梁积新告诉记者，命运对这个原本就不富裕的大家庭，有些苛刻。2007年，梁积新的大伯又被确诊为肝癌，“为了给爷爷和大伯治病，

发奋图强，求学路上迎风奔跑

家境的窘迫并未阻碍梁积新在求学路上一路“开挂”。小升初，以全校第一名、县级前十名升学；初中转入武冈辰辉学校；高中被长沙明德中学市外黄兴班录取，随后又因成绩优异进入学校物理尖子班。

优秀的背后，是梁积新日复一日的努力在支撑。每天早晨6点不到，便早早起床学习，让英语单词、数学公式在脑子里打转。中午，当所有同学离开教室去食堂吃饭时，他就用一

父亲花光了家里所有的积蓄，还欠下20多万元的债。”

“都是自家兄弟，我不能坐视不管，为了治病，只能借钱。”说起家中情况，父亲苏靖皱起了眉头，心中总有着对两个儿子的亏欠。这名农家汉子，在最困难的时候，仍然保持着良善与担当。大哥2009年病逝，2005年出生的侄女刚满周岁，就被他接回家中抚养，“再穷也要让孩子吃饱饭，有书读。”回忆起这些年为3个孩子的付出，苏靖笑着说，没有面对过苦难的人无法体会其中滋味。

面对家中的变化，梁积新暗下决心，要更加努力读书。为了逐渐老去的父母，也为了深藏心底的强军梦。

个干面包迅速解决中餐，只为了争取更多的学习时间。

“我知道，只有足够优秀，才有机会考入心仪的大学，实现心中的梦想。父母辛辛苦苦供我读书，不能浪费他们给我的机会。”梁积新说。

今年，梁积新以657分的高分考入国防科技大学计算机学院。“都说教育是最好的投资，坚持让孩子追逐梦想，我的选择是对的。”儿子通过努力成功圆梦，苏靖激动得红了眼眶。

颁奖词

人生实苦，难以概括这个贫寒家庭遭遇的重重困境；吾辈自强，农家少年逆境“开挂”立下强军志向。在生活的泥泞里，一家人守住心中情义，相扶相携咬牙前行。在有限的条件里，少年坚定乐观，发奋图强。身在井隅，心向星光，657分，是少年向梦想靠近的第一步，也是对“寒门能不能出贵子”最有力的回答。强国强军，祖国有我。这个不屈的男孩是自己的英雄，也是未来的栋梁。继续加油吧，少年！

羽翼初丰 努力扛起一份家庭的压力

“去年的这个时候，爸爸妈妈真的特别特别难。”梁积新告诉三湘都市报记者，哥哥苏超凡去年考上了哈尔滨工业大学，抛开外债不说，家中所有积蓄只有3000元。即将进入高三冲刺的梁积新，看着父母脸上难以掩饰的焦急与无奈，听着哥哥懂事地说“不读了，打工供弟弟妹妹读书”，心中满是失落与无力。

“我们夫妻俩四处打零工，有人建房就去搬砖、和浆，妻子平常帮人插秧、做培育，收入少也不固定。”苏靖说，除了8000元助学贷款外，家里几乎拿不出钱，只能到处借，再次体会人见人躲的感觉，“孩子一度表示放弃学业，外出打工。我当时特别绝望，他那么努力，眼看就要实现愿望……真的不甘心。”

“那段时间父亲憔悴了许多，仿佛一瞬间就老了十岁。”梁积新说，父亲从未舒展过眉头。好在一家人最终还是坚持了下来，东拼西借，让苏超凡如期走进了向往的大学校园。

“今年，我如愿考上了国防科技大学，暑假一直在做家教。为了让父母少操心，我的肩膀也要扛起一份家庭的压力。”得知自己获奖的消息，梁积新满是感激。他目光坚定地说，一路走来，国家和社会给予了他很多帮助，“在大学校园里，一定会继续努力，用好成绩回报所有的帮助与关注。”

为了激励励志学子勇敢追梦，阿里巴巴天天正能量联合三湘都市报在内的全国10省媒体，启动“百名励志学子追梦计划”，寻找100位“心有光芒，逆风飞翔”的准大学生，每人奖励一万元，并授予“阿里巴巴正能量校园大使”称号。

检测点的防疫工作人员。

本能反应

善良之举扮靓收费窗口

吴孟师推杆放行的视频上传至网络后，得到了广大网友们的点赞好评。

“救人要紧，开绿色通道，自己承担责任，为这位收费员点赞！”“你推开的不是起落杆，你推开的是一个家庭的幸福之路。”“我们不光有抢险救灾的英雄，也有各个平凡岗位上无私奉献的精神支柱。”

湖南高速集团湘西分公司党委书记、总经理涂征宇介绍，按照湘西高速应急处置预案，收费站遇到类似的应急救援突发事件，作为运营管理单位要遵循“人民至上，生命至上”原则，工作人员会优先保障应急救援车辆快速通行，为群众出行提供优质服务保障。

据悉，吴孟师是一名“90”后，2013年12月进入湖南高速公路集团湘西分公司，是凤凰收费站收费一班收费班长。8年的高速生涯，他不止一次展现他的责任之心，善意之举。2019年6月6日，他拾金不昧，归还司乘遗失手机；2019年9月9日，他暖心救助迷途“异乡客”；2020年12月16日，他热心帮助负气青少年平安归家……吴孟师亲切、真诚地服务司乘，是千千万万名湖南高速人的一缩影。

■记者 和婷婷
通讯员 夏梦 王华 江钻
视频 王珏



扫码看视频